Pratique de l’enseignement de l’Europe en Histoire, Terminales L / ES :

Transmettre des valeurs ? Des opinions ? Amener l’élève à construire son propre point de vue et surtout à mieux intégrer les enjeux européens.

De par les débats européens, l’enseignement de la construction européenne ne peut pas être considéré comme l’enseignement d’une évidence qui s’impose, partagée par tous. De ce point de vue, on peut classer l’enseignement de l’Europe en Histoire parmi les questions vives. S’agit-il de construire chez les élèves une citoyenneté et une identité européenne ou bien de les amener à se construire eux-mêmes leur propre conviction européenne, y compris critique ?
A partir d’un travail sur les représentations d’élèves de Terminales, l’atelier présente une association des programmes d’Histoire et d’ECJS afin de susciter une interrogation européenne parmi des élèves qui sont souvent, aux yeux de la Loi, déjà pleinement citoyens et amenés à intervenir en votant, notamment aux referenda et élections européennes. L’atelier souhaite montrer qu’il est nécessaire d’aborder de front les contradictions de la construction européenne mais aussi les chocs de celle-ci avec l’opinion publique. Les trois exercices proposés ont ainsi pour objectif de mettre en valeur dans l’esprit des élèves l’existence du débat européen, de construire leur opinion dans le respect de celle de l’autre et enfin de contextualiser les enjeux européens par une référence aux relations internationales européennes depuis 1945.

